

# 爱比克泰德论说集



[爱比克泰德论说集 下载链接1](#)

著者:[古希腊]爱比克泰德

出版者:商务印书馆

出版时间:2009-05

装帧:平装

isbn:9787100054959

《爱比克泰德论说集》最老版本是CodeLz. Bodleianus Graecorum Miscellariorum 251(S), 于11、12世纪之交编辑而成, 所有后世版本(MSS)都是在此基础上修订完善而成的。1525年, Victor

Trincavelli “据此印刷出版了第一个《论说集》印刷本(威尼斯本)。但他依据的原始手本错误百出, 故几乎毫无文本考证价值。第一本真正具有学术价值的本子由Jacob Shegk在1554年(Basel版)完成。Shegk是图宾根(Tubingen)著名医学教授, 与Trin—cavelli的本子相比, 他审订的希腊文本虽在文字上并无多大改变, 但由于他采用的拉丁文本非常可靠, 所以得以对希腊文本数百处谬误予以校正。1560年, Hieronymus wolf(Basel版)在他的基础上进一步修订, 附加翻译和点评。他所校订的这个本子在爱氏思想研究史上具有里程碑意义, 但由于种种原因在当时的学术界未能产生应有影响, 人们普遍阅读的仍然是Shegk校订的Trin—cavelli本。

作者介绍:

爱比克泰德(Epictetus, 约55~约135年)是古罗马著名的斯多亚学派哲学家, 出生于罗马弗里吉亚的一个奴隶家庭。童年时被卖到罗马为奴, 后师从斯多葛哲学家鲁佛斯, 并获自由。

爱比克泰德对斯多葛派学说有极其重要的发展和突破, 是继苏格拉底后对西方伦理道德学说的发展作出最大贡献的哲学家, 是真正集希腊哲学思想之大成者。他把注意力集中在对具体的生活伦理学的思考上, 重心性实践, 主张遵从自然过一种自制的生活, 他的思想对后来的哲学与宗教都产生过深远的影响。

目录: 目录

译序

论说集

前言 亚利安致鲁西乌斯·盖利乌斯的信

第一卷

第一章 什么是我们权能之内的事情, 什么不是我们权能之内的事情

第二章 如何能够在任何情况下保持自己的本性

第三章 既然神是人类之父, 那么我们该怎么办?

第四章 论进步

第五章 反对学园派

第六章 论神意

第七章 歧义论证和假言论证等的用途

第八章 对于没受过教育的人来说, 具有这些能力不是没有风险的

第九章 既然我们跟神有亲缘关系, 那么我们应该怎么办?

第十章 致一心在罗马求官的人

第十一章 论亲情

第十二章 论满足

第十三章 如何才能做到在干每一件事情的时候都能合乎神意?

第十四章 神监视着一切

第十五章 哲学应许了我们什么

第十六章 论神

第十七章 逻辑是必要的

第十八章 我们不应该因有人犯错而生气

第十九章 我们应该如何面对暴君?

第二十章 理性是如何能够认知自我的

第二十一章 致期望受人尊敬的人

第二十二章 论天然认知

第二十三章 答伊壁鸠鲁

第二十四章 我们应当如何与逆境作斗争

第二十五章 主题同上——我们应当如何与逆境作斗争

第二十六章 生命的法则是什么？

第二十七章 表象是以哪些方式存在的，我们应当准备好什么办法来应对

第二十八章 我们不应该对人生气；对人来说，什么是大事，什么是小事

第二十九章 论镇定自若

.....

第二卷

第三卷

第四卷

道德手册

片段集

附录

· · · · · (收起)

[爱比克泰德论说集](#) [下载链接1](#)

标签

哲学

爱比克泰德

古希腊

斯多葛学派

斯多葛主义

西方哲学

斯多亚主义

思想史

评论

能给六星么？

正好在读阿多的作品，他对于斯多葛派的诸多观念给我了理解爱比克泰德的辅助。《论说集》里也有阿多观察到的一种古希腊哲学特征：不统一性，比如对于意愿的运用，到底是来自于“自然”（这又是一个复杂的词），还是来自于教授？爱氏似乎说得很矛盾。后来读了伽达默尔关于“教化”一词的阐释，我觉得颇能运用于爱比克泰德这种看似矛盾的“意愿观念”：对自然素质的培养乃是发展某种被给予的东西。全书的形式，是古典哲学里常见的问答模式，这由当时的教学形式决定，爱氏非常喜欢引用苏格拉底，他的论证手段也是苏格拉底式的“助产”，只不过苏指向否定，爱氏指向肯定。斯多葛派最基础的一个观念得到了反诉神说：在应然与实然中实现的统一，也即按照自然本性来生活，对于非我意愿的一概峻拒，如是方成智与善者（类似君子），说起来像鸡汤实际难以做到。

他总是说：不要忘记，你的妻子和孩子也是会死的！这对中国人来说是振聋发聩的！中国人奴性的根源在于没有分清什么是权能之内的东西，什么是权能之外的东西。中国有“自由”倾向的哲学家大概只有庄子，他写过一个跟爱比克泰德类似的寓言，说他妻子死了，他刚开始有点悲伤，后来想想就觉得释怀了，鼓盆而歌。

可作枕边书

谢谢哲学

有点过了，更喜欢奥勒留和塞内加的。可以算是“前基督教”想法

Classic当如是。顺便捡两条都可以写一本鸡汤。译者确实有点话唠，也许这就是所谓的评注者？

: B502.43/2424-4

注释挺好的

和《哲学谈话录》其实是同一本书，这本是直接从希腊语翻译过来的，或许会更准确，不过文采没有那一本好。

私以为爱式哲学的精髓在于划分了权能之内的有所谓和权能之外的无所谓。而善恶的概念仅仅涉及权能之内的部分，对二者的的选择取决于个体，最终自由被交还给人。罗马帝国初期，内战频发，政治动荡，在那个失去幻想的不安时代，盛行于世的是伊壁鸠鲁主义和学园派的怀疑主义。前者告诉我们：没有后世，没有天堂，快乐至上。至于正义，那只是获得快乐的手段；后者告诉我们，感性与理性都无法帮助我们认识世界，顺应吧，即便遭到侵犯，那个施与侵犯的人可能是对的，也可能是错的。相比之下，斯多亚学派是有坚守的，行道德之事，做自由的人，至于为之丢了性命，没事，生命相比道德是权外之事，你要就拿去好了。（潇洒！）

熠熠生辉的思想

大爱

真正教人如何生活的哲学！「给被捉奸在床的人的忠告」「我们不应该因有人犯错而生气」「致在剧院里大呼小叫地表示自己偏好的人」「致那些未能实现自己目标的人」「我们做不了人，却想要做个哲人」#像孩子们一样，事情到了这个地步就痛快撒手，说“我不玩了！”#

你只不过是一个小小的灵魂，带着一具僵死的躯体而已。

比较厚实的书，看得眼睛发痛，但收获不少。爱氏并没有刻意去谈论空洞的理性，比较重视实际生活中的活动，并用哲学来指导人们的生活。这才是真正的哲学，服务于生活，而不是服务于形式。

有幸听王文华教授讲授了一堂怨柳文化的课程，便用这本哲学论说来纪念那个初来乍到的上午，您的温柔吧。

很好的哲学家。

爱比除了信奉神灵和歧视女性外，没啥不好的。爱比说，控制不了自己的人，是永远无法获得自由的。所以，控制得了自己思维的人，真的可以从俗世里解脱了吧。2017.11.15读完。购于201603@Amazon

痛苦滴看了好久

[爱比克泰德论说集 下载链接1](#)

## 书评

不愧经典，语言朴实，思想很有深的洞察力，作者强调哲学的本质和目的是回归生命本身的东西，并改变生命，只有这些事有价值的。认为思辨言论本身毫无价值，不能改变生命的东西是无聊的。很注重实践。但是他的生命理想在这个欲望的时代是很少人能达到的，很多只能兴叹下，但是其...

这是一本帮助人拥有良好心态的书，通俗易懂而且生动有趣。虽然出自两千多年前的古希腊，但在今天仍有很强的实用价值。

怎样才能拥有心灵的平静呢？爱氏的观点是，因为属于自己的东西只有一样，那就是自己的意愿，所以想要拥有心灵的宁静，就只能改变自己，让自己不受任何外...

中央编译社出版的《沉思录2》也是爱比克泰德的言论，对比了本书，感觉《沉思录2》是在本书"道德手册"那部分基础上总结了爱比克泰德的思想，还算全面，但要想真正了解爱比克泰德和斯多亚学派，非细读本书不可。

一直不喜欢看书评，感觉味同嚼蜡。因此也很少写和书中内容有关的书...

[爱比克泰德论说集 下载链接1](#)